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Gezinszorg  -  Urencontingent

In opvolging van mijn eerdere schriftelijke vragen aangaande de urencontingenten 
gezinszorg, zou ik graag een geactualiseerd antwoord krijgen op de volgende vragen.

1. Welke concrete initiatieven werden in 2017 genomen om het aanbod aan 
voorzieningen gezinszorg af te stemmen op de toegenomen vraag?

2. Hoe vertaalden deze initiatieven zich in 2017 in uitbreiding van het totale 
urencontingent?

3. In welke financiële middelen werd in 2017 voorzien voor gezinszorg? Graag hierbij een 
opdeling per provincie en per initiatiefnemer (openbaar/privé).

4. Welke verhouding tussen openbare en private initiatieven werd bij de uitbreiding van 
het totale urencontingent tijdens het jaar 2017 gehanteerd? Hoe liggen deze 
verhoudingen per provincie?

5. Welke criteria werden in 2017 gehanteerd bij de verdeling van bijkomende uren 
tussen openbare en private initiatieven?

6. Zorgt het huidige contingent gesubsidieerde uren gezinszorg voor een homogene 
verdeling over Vlaanderen? Zo neen, zijn er nog witte vlekken en welke acties worden 
ondernomen om deze weg te werken?
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1. Om een antwoord te bieden op de toegenomen vraag naar gezinszorg, waren er in 
2017 extra middelen voor gezinszorg beschikbaar. In 2017 was er een extra budget 
van 12.740.000 euro. Er werd ook 2.000.000 euro van het Vlaams Agentschap voor 
Personen met een Handicap (VAPH) overgedragen naar gezinszorg in het kader van de 
omschakeling van een persoonlijk-assistentiebudget (PAB) naar een persoonsvolgend 
budget (PVB) in de sector personen met een handicap. Met 2.000.000 euro werd het 
mogelijk om de bestaande hulpverlening aan personen met een handicap te 
continueren binnen het urencontingent gezinszorg. Daarnaast werden 222.000 euro 
VIA3–middelen omgezet in extra uren gezinszorg. Deze middelen waren aanvankelijk 
bedoeld voor de subsidiëring van de gesco’s in de openbare sector, maar door de gesco-
regularisatie waren deze middelen onbestemd geworden.

2. De budgettaire groei gezinszorg in 2007 heeft zich niet vertaald in een verhoogd 
urencontingent, maar wel in een verhoogde budgettaire afdekking van het 
urencontingent 2016. 

De budgettaire afdekking van het urencontingent gezinszorg bedraagt geen 100% 
omdat een aantal contingenten, zoals het urencontingent gezinszorg, het contingent 
bijscholing of het contingent onregelmatige prestaties door de erkende diensten niet 
voor 100% worden gerealiseerd. Door de besparingen in 2015 zijn de diensten de 
beschikbare contingenten versneld beginnen in vullen. Om in 2017 nog voldoende 
budgettaire middelen te hebben voor de prestaties van de erkende diensten, werd 
beslist om de budgettaire afdekking van het urencontingent van 2016 te verhogen, 
maar niet het urencontingent zelf. Het urencontingent gezinszorg van 2016 werd wel 
nog beperkt verhoogd met 55.073 uren. Dat is het gevolg van de omzetting van het 
PAB-budget, dat afkomstig was van het VAPH, in 65.833 extra uren gezinszorg en de 
vertaling van gesco-middelen voor de openbare sector in 7.307 uren gezinszorg. 
Daarnaast was er nog de omzetting van 18.067 uren gezinszorg naar extra VTE 
aanvullende thuiszorg in het kader van taakuitzuivering.

3. In 2017 was er 543.516.180 euro beschikbaar voor gezinszorg. Op basis van het 
toegewezen urencontingent kan er een schatting gemaakt worden van de beschikbare 
middelen voor de openbare en private sector. In 2017 werd er 16,98% van het 
urencontingent aan de openbare sector toegewezen en 83,02% aan de private sector. 
Als we deze verhoudingen toepassen op het beschikbare krediet, is 92.289.047,36 euro 
voor de openbare en 451.227.132,64 euro voor de private sector. Een opdeling per 
provincie is niet mogelijk aangezien de urencontingenten gezinszorg niet aan een 
provincie gekoppeld zijn. 

4. Door het behoud van het urencontingent 2016 in 2017 waren er geen criteria nodig 
voor de verdeling van de uitbreiding gezinszorg. Er werd dan ook geen verhouding 
tussen openbare en private initiatieven vastgelegd.

5. Zoals in vraag 4 gesteld, waren er geen verdelingscriteria nodig voor de verdeling van 
de uitbreiding gezinszorg. 



De verdeling van de extra uren gezinszorg, die beschikbaar waren door het extra 
budget van het VAPH, is gebeurd op basis van de gegevens m.b.t. de PAB-uren, die 
aangeleverd werden door de VVDG (private diensten) en de VVSG (openbare diensten). 
Het betreft het aantal uren dat een erkende dienst voor gezinszorg en aanvullende 
thuiszorg heeft geboden aan de budgethouders die de hulpverlening met hun PAB-
budget hebben aangekocht in 2016. Bij de openbare diensten waren er 4 diensten die 
PAB-uren hadden gepresteerd, bij de private diensten waren het 16 diensten. In 
overleg met de sector werden de 65.833 extra uren gezinszorg verhoudingsgewijs 
t.o.v. de gepresteerde PAB-uren over de betrokken diensten verdeeld.

In overleg met de VVSG werd beslist om de gesco-middelen om te zetten in extra uren 
gezinszorg voor de openbare diensten die wensen te groeien naar de norm van 10 VTE 
verzorgend personeel. Deze diensten hebben nog tijd tot en met 31 december 2018 
om te voldoen aan de norm van 10 VTE verzorgend personeel.

6. In een aantal regio’s is de programmatie nog steeds lager ingevuld dan in andere regio’s 
(o.a. Brussel-Halle-Vilvoorde). In het verleden werd bij de verdeling van de extra uren 
dan ook al rekening gehouden met de lagere invulling van de programmatie in bepaalde 
regio’s. Het is niet alleen een kwestie van voldoende uren gezinszorg ter beschikking 
te hebben, maar er is ook nood aan voldoende gekwalificeerd personeel om deze uren 
te presteren. 

De lage invulling van de programmatie gezinszorg in Brussel wordt in de stuurgroep 
Woonzorg Brussel besproken. Als belangrijke belemmering voor het gebruik van 
gezinszorg wordt de kostprijs voor de gebruiker aangehaald, die veelal duurder is dan 
bij de door GGC en COCOF erkende voorzieningen. Naast de prijs zijn er ook andere 
factoren die meespelen in de moeilijke positionering van de Vlaamse gezinszorg in 
Brussel, zoals de bekendheid van het aanbod en de organisatiestructuur. Er wordt 
gewerkt aan een visienota betreffende de positie en ontwikkeling van de Vlaamse 
gezinszorg in Brussel. Deze nota wordt opgesteld door de VGC in samenwerking met 
het kenniscentrum WWZ en het BOT.


